

■焦点

# 网吧关停,为高考让路?

近日,有媒体报道,江西抚州临川文化局联合电信局,将于2013年5月27日到6月12日,停供全市网吧宽带业务,原因是,高考来了!该地文化市场综合执法大队称,因为这种临时性的措施在以往为营造良好的学习和考试环境也起到了很大的作用。但也有市民质疑:管理部门这种“一刀切”的举措,纯属“懒政”。

(5月26日《三秦都市报》)

**@汪昌莲:**随着高考的临近,各地的网吧经营者又开始变得惶恐起来,生怕出一点差错,给网吧招来“杀身之祸”。然而,就算你心惊肉跳、守法经营,你的网吧也必须无条件地为高考“献身”。尽管江西临川的网吧是“短期死亡”,高考过后还可以“复活”,但是,

经这一折腾,网吧也将会元气大伤、了无生机了。

**@糯米团子(网友):**根据相关法律法规整治网吧的经营行为,是各级党委和政府应尽的职责。临川不少网吧老板的经营行为“都”没有达到法律法规的要求,所以才被“全部”监管。这种“全军覆没”的命运,正好从一个侧面说明,这里的网吧管理长期处在失控状态,一直在违规接纳未成年人上网。

**@黄齐超:**为了创造良好的高考环境,各地政府都致力于考点附近的噪音污染、交通拥堵等治理,这是正当而且是必须的。不过,对于高考,我们也不必太过敏感,就像停供全市网吧宽带业务,就是一种过度反应的表现。

**@昨回事(时评人):**如果你的孩子沉迷于网吧而不能自拔,你还会如此反对关闭网吧宽带业务吗?显然不会!你知道那些被网吧勾住的高考生是什么样的状况吗?他们的父母有多么的心急如焚吗?

**@罗瑞明:**其实关闭网吧,也未必就能断绝考生上网的渠道,如今的电脑普及率非常高,几乎家家户户都有电脑和手机,不到公开的场合上网,私底下随处都可以进行,高考期间关闭网吧只能是“掩耳盗铃”。

**@徐大发:**高考期间,社会上各行各业都在提倡为高考服务,这种理念体现了一种社会关爱与温暖,很有必要。高考,是一次涉及到考生人生新的命运博弈的大事,也涉及到为国家取材的特殊时期,值得关注和支持。

# “技高一筹”岂使“大学无用”

□ 纪卓瑶

一群揣着大学文凭的毕业生,放下身段到技校“回炉”学技术,再拿着技校文凭找工作。武汉铁路桥梁高级技工学校负责人日前向记者介绍说,停办了两年的“大学生班”今年重新开设,并且还扩招成两个班。

(5月31日《中国日报》)

应当说,在这个“觅食艰难”的时代,大学生找不到工作算不上什么奇事。但无论就投资还是学历层次而言,大学生在职场上都应比技校生胜出一筹。然而,如今大学生找工作竟还得“回炉”读技校,就不能不让人感到是高等教育的一种羞耻。

曾经,我们将大学生就业难归罪于“眼高手低”。如今大学生当保姆、当搓澡工已不再新鲜,甚至连“零工资就业”、“负工资就业”都有了,为何大学生就业依然尴尬?仔细思之,大学生的“短板”还是动手能力差。一些技校的学生之所以比大学生“吃香”,也正是得益于有动手能力之长。

事实上,由于扩招导致学生数量剧增,高校各方面的压力也随之剧增。过去做实验四五个学生共用一套设备,如今十几个人也未必有一套设备;过去老师带学生到企业实践,企业还给学生提供补贴,如今高校把实习推给学生,交纳实习费学生也未必找到实习机会。大学教育原本就残缺不全,走进职场能不四处碰壁?

放眼全球,国外高校几乎都制定了系统的大学生实习计划。英国规定,大学的培养计划为三年制本科学位课程和一年的实习期。法国高校与政府机关、企事业单位建有密切稳定关系,专门安排大四学生实习。在加拿大,高校普遍开设了“合作教育课程”,只有经企业和学校双方考核合格,才可取得学分。

总之,大学生“回炉”读技校是高等教育的羞耻,也是对高等教育改革的一个警示。高校必须把实习作为大学生必修课,政府也应对接收大学生实习的企业给予财税等方面的支持,全方位为大学生创造良好的实习环境。只有如此,才不会出现大学生“回炉”读技校的怪事。

# 小孩失踪 “买方”才是祸源

□ 陈玉霞

据中国之声《央广夜新闻》报道,中国每年数以万计的失踪小孩,找回来的大概只占到0.1%。庞大的失踪小孩数字背后,是各自不同的家庭事故。

如果说伤痛已然酿成,那么及时遏制伤痛,并治愈受伤处,这才是正确的疗伤途径。通过加大执法力度,审结了不案件,取得了一定成绩。然而案件屡屡频发,我们不得不深思,这屡禁不止的案件背后,我们忽视了什么重要因素。

报道指出,司法机关在处理此类案件时,对待绝大部分收买人都不追究刑事责任。买和卖作为交易主体的两方缺一不可。有需求才有市场的道理人人都懂,从某种层次上来说,没有买方也不存在卖方了,而买方才是拐卖小孩市场的根本所在。然而,对待拐卖小孩罪,我国《刑法》中有明确的指出和规定,对待买方的惩罚却存在明显的漏洞。不仅没有明确指出犯罪,连惩罚也是提之甚少。

如果缺乏对买方的约束,那么买方作为一种犯罪的祸源始终存在,其造成的直接后果是,即使你将所有的拐卖分子打击掉了,由于市场需求还在,照样会有金钱上的诱惑,致使其他人走上拐卖小孩这条路。买方作为犯罪的主体,对他们而言,犯罪成本低,且能够逍遥法外,何乐而不为?这种养虎为患、助纣为虐的行为,如不根除,还会有数以万计的儿、小孩走上不能回家的路。

认清伤痛背后的根源,才能找到治病的良方。打击拐卖小孩的犯罪分子固然重要,但对待诱使犯罪的买方更应该严惩不贷。

# 中国儿童片何时“预备跑”?

□ 孙仲

今年六一儿童节,是中国儿童电影制片厂的32岁生日。然而没有想到的是,拥有亿万儿童观众的市场,中国儿童片的发展却令人难以启齿。儿童片这个曾经创造无数经典儿童电影的老牌子,也到了只剩下“一个厂名、一个厂长”的艰难境地。

(6月2日《燕赵都市报》)

据悉,今年六一儿童节期间上映的国产动画片有《潜艇总动员3》、《魁拔2》、《辛巴达历险记》等,但陪同孩子看电影的家长无论选择哪部,都会因为内容的幼稚而打瞌睡。

一部好的成人题材电视剧、电影能引起轰动,一部好的儿童影视作品同样能收到良好的经济和社会效益。那么,为何动辄花数千万、上亿元拍一部未必成功的大片,而舍不得花几百万、几十万制作点儿童作品呢?哪怕从每部“巨片”上拔一根汗毛,也够拍几部儿童电影的呀。

去年三月份,体现“关爱”主题的国产儿童片《囡蛋奇兵》隆重推出,一度引起各方关注。但该片最终并没有产生多大的轰动,而同期公映的同类型进口片《非常小特工之时间大盗》,却获得了不俗的票房和口碑。个中原因,恐怕还是我们国产儿童片的拍摄技术及技巧不如人家。正如圈内人士分析,国产儿童片经常被批评为“弱智”,其根本原因除了人才,还有理念问题,“国外早就把儿童电影当做合家欢的家庭电影,作为一个高效益的产业程序来制作。国外的家长买票和孩子一起看电影,是为了和孩子分享交流、释疑解惑,而国内的家长,只是为了安全。”

值得欣慰的是,今年儿童节当天,关注残疾儿童心灵成长的国产公益电影《预备跑》在人民大会堂举行了首映式。该片在拍摄过程中得到中国儿童少年基金会儿童影视专项基金的支持,并在第九届圣地亚哥国际儿童电影节上获得过奖项。对于国产儿童片,社会各方、尤其是一些掌握“经济大权”的部门,就应当像中国儿童少年基金会这样,多划拨一些儿童影视专项基金,让有关方面多拍一些儿童片。我们期待,中国儿童片能够早日实现“预备跑”!

新闻漫画



# “一票否决”

中共中央组织部、宣传部和教育部党组近日联合印发《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》,就加强和改进高校青年教师思想政治工作作出部署。意见提出,我国要把师德表现作为教师年度考核、岗位聘任(聘用)的重要标准,建立健全青年教师师德考核档案,实行师德“一票否决制”。

(5月29日《人民日报》)

教师是人类灵魂的工程师。从某种意义上讲,个人品质应是最重要的职业前提。“一票否决制”的实行,固然有强化之意;但有一个核心问题必须解决:师德究竟如何评价,由谁来评价?若这个问题得不到解决,可能就很难实现预期的效果,甚至陷入“走程序,行过场”的形式化敷衍。

更重要的是,师德是一个极难界定的概念,没有明确的指标体系,会受到社会整体道德风气的影响,以及行业体制的左右。在整体性问题和体制性症结没有解决的情况下,“单兵突进”的师德考核该如何破题,考验着相关部门的智慧。

文 唐伟 图 张玲

# 薄弱学校的校长要作“不粘锅”

洞口县花古中心学校 罗煌石

薄弱学校一般存在于两个地方:一是边远山区,由于远离城镇,经济基础薄弱,教师不安心教育教学工作,政府不愿意投资改善办学条件,导致学校呈现一派萧条、破烂景象。二是各乡镇夹缝中求生存的非中心学校,生源范围本来狭窄,学生又流失严重,其境况如同“鸡肋”,“食之无味,弃之可惜”,只得“苟延残喘”,自生自灭。

薄弱学校因多方面的原因举步维艰,教师的职业自尊自然无法得到保护,所以在教师中很难形成强大的团结力、凝聚力和包容力,学校管理层时刻面临信任危机,一旦管理层出现失误,失误的消极影响就会被放大到极致。这时,校长就应该向马英九学习,努力成为一个“不粘锅”,不在校园拉帮结派,也不要刻意培植“自己人”,更不能依靠、迁就所谓的校园“大佬”,而应该依靠学校行政、教代会,紧密团结广大教工,在阳光下行使权力,多调研,多沟通,团结教工,增强其凝聚力,在学校营造家的氛围,从而建设和谐校园。

首先,校长要作工作中的“不粘锅”。学校是一个集体,其运行和崛起不能单凭几个骨干就能做好,而需要全体教工的共同努力,这就要求校长在调查研究的基础上,审时度势,因时而变,因人而异,因事而异,权衡利弊,尽可能调动全体教工的工作积极性和主观能动性。如何调动?靠较完善的管理制度,靠校长的人格魅力。因为没有了个人和小团体的私利,校长依靠行政和教代会就可以拿出一系列公平、公正,操作性强,有激励作用的管理细则,并能按章办事,依章治校。

其次,校长要作经济上的“不粘锅”。这就要求校长一定要身正,一定要清廉,即使常在“河边走”,也要做到“不湿鞋”。孔子说得好:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”一个校长,只有没有了私利,才能真正做到“公生明,廉生威”;才能常怀敬畏之心,才能不会被人抓住“把柄”进行要挟,才能无畏无惧,勇往直前。

校长作“不粘锅”,不是一种美德,而是一种底线——是工作中的底线,更是道德中的底线!